

## **Комментарии, заметки**

---

УДК 323.13; 323.15

### **«НЕТ БЕЗДЕЙСТВИЮ»: НОВЫЙ ЭТАП БОРЬБЫ КОРЕННЫХ НАРОДОВ КАНАДЫ ЗА СВОИ ПРАВА**

© 2014 г.      **Д.Д. Максимова\***  
*Институт США и Канады РАН, Москва*

*В статье анализируется современная государственная политика Канады в отношении коренных народов. Рассмотрены основные события, вызвавшие появление нового протестного движения «Нет бездействию», и проблемы, существующие в отношениях между канадскими властями и сообществами коренных народов.*

**Ключевые слова:** коренные народы, Первые нации, Канада, движение «Нет бездействию», Королевская комиссия по аборигенным народам.

Несмотря на продекларированное властями намерение «работать совместно с Первыми нациями для создания лучшего будущего для страны» [1], с конца 2012 г. в Канаде проходят массовые акции протesta, организованные коренными народами. Их пик пришёлся на конец 2012 г. – начало 2013 г. В это время было создано протестное движение «Нет бездействию» (*Idle No More movement*), появление которого вполне закономерно. Дело в том, что положение коренных народов остаётся по-прежнему тяжелым – самый высокий в стране уровень бедности и безработицы, алкоголизм и наркотики, наибольшая заболеваемость и наименьшая продолжительность жизни, впечатляющий уровень суицида, необеспеченность жильём и т.д. Коренные народы Канады недовольны политикой, проводимой нынешним консервативным правительством во главе с премьер-министром С. Харпером, в частности курсом на ускоренное развитие природных ресурсов в малозаселённых территориях страны – т.е. как раз там, где находятся резервации Первых наций.

#### **Движение «Нет бездействию»: инициаторы и основные требования**

После всеобщих выборов, состоявшихся в Канаде 2 мая 2011 г., консервативное правительство С. Харпера предложило внести поправки в ряд действующих законов. В октябре 2012 г. они были представлены в Парламент в виде комплексного законопроекта *C-45 (Bill C-45)*, а в декабре 2012 г. утвер-

\* МАКСИМОВА Дарьина Дмитриевна – кандидат политических наук, научный сотрудник ИСКРАН. E-mail: daryana.maximova@gmail.com

ждены\*. Эти меры вызвали бурю негодования среди экологических активистов и представителей коренных народов.

В конце октября 2012 г. четыре женщины коренного происхождения из Саскачевана начали переписку о законопроекте *C-45*. Дж. Гордон, Ш. Маклин, С. Макадамс и Н. Уилсонфелд выразили свою обеспокоенность тем, что ряд положений этого законопроекта сводит на нет права коренных народов. В ноябре того же года в г. Саскатун было организовано собрание под лозунгом «Нет бездействию». На нём было объявлено, что в социальной сети фейсбука (*Facebook*) будет вестись дискуссия против законопроекта с целью привлечения общественности к проблемам коренных народов. Через неделю после встречи в Саскатуне были проведены мероприятия в других городах Саскачевана (Реджайне, Принс-Альберте и Норт-Батлфорде), а также в столице провинции Манитоба – Виннипеге. Так, было создано движение «Нет бездействию».

В начале января 2013 г. были сформулированы основные цели движения: 1) укрепление и защита суверенитета коренных народов Канады и возрождение их самостоятельного национального существования; 2) защита окружающей среды посредством оказания давления на правительство и промышленные компании; 3) пересмотр отношений нация-нация (*nation-to-nation relationship*) [18]. Для достижения этих целей активисты движения собираются привлекать внимание широкой общественности, в частности неаборигенного населения Канады, и государства к проблемам коренных народов путём проведения массовых акций протesta. «“Нет бездействию” обратилось ко всем народам (как к коренным, так и некоренным) с просьбой присоединиться к резолюции, уважающей суверенитет коренных народов и их права на пользование исконными землями» [6].

Итак, главным поводом к появлению нового протестного движения «Нет бездействию» стал законопроект *C-45*. Организаторы движения рассчитывают заставить правительство С. Харпера отказаться от принятия других законов, сводящих на нет соглашения по земельным искам и ущемляющих права коренных народов Канады. Они хотят, чтобы до принятия любых изменений в законы, затрагивающие их интересы, с Первыми нациями проводились предметные консультации.

*C-45* – это комплексный законопроект, состоящий из 64 статей, объёмом 400 страниц. Он вносит изменения в ряд ранее принятых канадских законов, часть из которых напрямую касается коренных народов. Речь, прежде всего, идёт о поправках в три закона: «Об индейцах» (*Indian Act*), «О защите судоходства» (*Navigation Protection Act*) и «Об оценке состояния окружающей среды» (*Environmental Assessment Act*). Рассмотрим их подробнее.

#### **Поправки в закон «Об индейцах»**

В соответствии с новыми поправками, внесёнными в закон «Об индейцах», земли резерваций стало проще сдать в аренду. Если раньше согласие на сдачу земли в аренду достигалось при участии и поддержке большинства членов

---

\* После получения королевской санкции закон вступил в силу под названием «О рабочих местах и экономическом росте». – Ред.

совета племени, имеющих право голоса, то теперь федеральный министр по деламaborигенов может собрать совет для рассмотрения вопроса о сдаче в аренду территории резервации даже при отрицательном решении, вынесенном советом племени. «Нет бездействию» считает, что такие изменения способствуют «облегчению доступа к договорным землям и территориям» [6].

#### ***Поправки в закон «О защите судоходства»***

Вследствие предложенных поправок закон «О защите судоходных вод» 1882 г. (*Navigable Waters Protection Act*) был переименован в закон «О защите судоходства». По старому закону все водные пути Канады были под защитой государства, что создавало заслон против хищнического индустриального развития, особенно для проектов по прокладке трубопроводов через судоходные воды. Закон «О защите судоходных вод» предусматривал основательный процесс консультаций и утверждения перед началом сооружения любых конструкций на судоходных путях. По новому закону процесс обсуждения и утверждения происходит лишь в отношении тех водных путей, которые поименованы в специальном списке, составленном федеральным Министерством транспорта. Остальные водные пути правительством не контролируются. При этом надо отметить, что значительное количество таких нерегулируемых водных путей проходит через резервации. Получается, что новые трубопроводные проекты, например, могут строиться без обязательной проверки на безопасность. Теперь не нужно оценивать вред от рискованных проектов, который может быть нанесён большинству судоходных водных путей, проходящих через земли коренных народов. Движение «Нет бездействию» требует отмены этих поправок, чтобы защитить 99,9% рек и озёр Канады.

#### ***Поправки в закон «Об оценке состояния окружающей среды»***

В соответствии с новыми поправками было уменьшено количество проектов, по которым нужно проводить оценку состояния окружающей среды. Это сделано с целью ускорения процесса утверждения проектов по хозяйственному освоению территорий.

Таким образом, если раньше территории Канады были под защитой экологического законодательства и все три вышеназванных закона создавали определённые препятствия для индустриального развития новых земель, то принятие поправок даёт зелёный свет мегапроектам, на реализацию которых нацелено консервативное правительство С. Харпера.

В целом движение «Нет бездействию» выступает против широкомасштабной эксплуатации ресурсов на территориях коренных народов. Например, коренные народы возражают против канадо-китайского соглашения «О защите и поощрении иностранных инвестиций» (*Foreign Investment Protection and Promotion Agreement*), подписанного в сентябре 2012 г. на саммите АТЭС во Владивостоке и рассчитанного на три десятилетия. Это соглашение, которое некоторые сравнивают по важности с НАФТА, должно привлечь в Канаду китайские инвестиции, которые могут быть вложены практически в любой вид деятельности. Известно, что особой популярностью у китайских инвесторов пользуются добыча нефти и газа, минеральных ресурсов, возобновляемых источников энергии, а также информационные технологии, пищевая промыш-

ленность, фармацевтика [11]. По условиям соглашения китайские инвестиции могут быть приостановлены лишь в соответствии с канадским законом «Об инвестициях». Также соглашение защищает инвесторов от экспроприации. В отличие от подобных соглашений, которые Канада заключала ранее с другими странами, заседания арбитража могут проводиться при закрытых дверях, а все материалы, представляемые в арбитраж при таких обстоятельствах становятся конфиденциальными [7].

Канадо-китайское соглашение воспринимается некоторыми экспертами как угроза национальному суверенитету. Возможно, что оно уже негативно повлияло на канадское законодательство. Не исключено, что выше рассмотренные поправки в природоохранное законодательство Канады были внесены, в том числе, с целью успокоить китайских инвесторов [23].

Тем не менее, соглашение «О защите и поощрении иностранных инвестиций» до сих пор не утверждено из-за противодействия канадской общественности. В частности коренные народы считают, что оно будет иметь пагубные последствия для традиционного образа жизни Первых наций и, конечно, для окружающей среды. До недавнего времени препятствием на пути к ратификации соглашения с Китаем было аборигенное правительство Хапакасат (*Hipacasath*), которое в июне 2013 г. подало иск в Федеральный суд Канады. Но в конце августа суд этот иск отклонил.

Другим раздражителем являются проекты строительства ряда крупных нефтепроводов [2]. Так, уже не первый год аборигены Канады и США проводят совместные акции протesta против намерения компании «ТрансКэнада» продолжить строительство нефтепровода «Кистоун пайлайнс» (*Keystone Pipelines*). Первые две фазы нефтепровода уже завершены. Третья и четвёртая фазы под названием «Кистоун экс-эл» (*Keystone XL*) из Альберты до побережья Мексиканского залива с 2008 г. боксуют из-за затянувшегося процесса согласования проекта с американскими властями [4]. Нефтепровод должен пройти через индейские резервации, поэтому коренные народы (особенно в провинции Альберта, где добывается битуминозная нефть) обеспокоены экологической безопасностью своих территорий. Как известно, разработка нефтеносных песков сопровождается значительными выбросами углекислого газа в атмосферу. В свою очередь, С. Харпер настроен решительно и в мае 2013 г. подтвердил, что трубопровод обязательно будет построен [20].

В провинции Британская Колумбия активисты местного движения «Нет бездействию» во главе с Ф. Брауном, членом аборигенного правительства Хейлтсак (*Heiltsuk First Nation*), выступают против строительства другого нефтепровода – «Энбридж нозерн гейтвэй» (*Enbridge Northern Gateway*), который должен пройти из Альберты к Тихоокеанскому побережью. Их поддерживают Федерация метисов Британской Колумбии (*BC Métis Federation*), Союз муниципалитетов Британской Колумбии (*Union of British Columbian Municipalities*) и несколько местных правительств. Были приняты резолюции, запрещающие строительство новых трубопроводов в Британской Колумбии. Организована специальная протестная группа «Аборигенная кампания по битуминозным пескам» (*Indigenous Tar Sands Campaign*), выступающая против мегапроектов по разработке месторождений битуминозной нефти и про-

кладке нефтепроводов «Кистоун экс-эл» и «Энбридж нозерн гейтвэй». Организатором этой кампании является К. Томас-Мюллер из племени кри.

### **Методы борьбы коренных народов Канады за свои права на современном этапе**

В конце 2012 – начале 2013 г. «Нет бездействию» провело по всей стране серию собраний, митингов и протестов. Старт был дан 10 декабря 2012 г., когда сторонники нового движения за права коренных народов собрались в разных частях страны. Этот день был назван «Национальным днём действия» (*National Day Of Action*).

Сразу после «Национального дня действия» началась голодовка вождя неблагополучного сообщества кри из Аттавапискат (расположенного на севере провинции Онтарио) Т. Спенс. Вождь голодаала в общей сложности 43 дня – с 11 декабря 2012 г. по 24 января 2013 г. Её главное требование – встреча с премьер-министром и генерал-губернатором Канады для обсуждения проблем коренных народов.

Ненадлежащие условия жизни в сообществе кри из Аттаваписката привлекли широкое внимание прессы и общественности ещё в конце 2011 г., после того, как Т. Спенс объявила в этой резервации чрезвычайное положение из-за острой жилищной проблемы. Несколько десятков семей в Аттавапискате не имели домов и проживали под тентами без электричества и водопровода. Т. Спенс обратилась за помощью к канадским властям. Через несколько месяцев дома были построены, но возник другой скандал, фигуранткой которого оказалась уже сама Т. Спенс. Её обвинили в растрате 104 млн. долл., выделенных государством в 2005–2011 гг. на жизнеобеспечение сообщества. Аудит расходов племени, проведённый в сентябре 2012 г. известной компанией «Делойт» (*Deloitte*) по просьбе канадского правительства, пришёл к заключению, что «81% потраченных денег не подкреплены оправдательным документом, а 60% – не имеют вообще никаких документов, подтверждающих оплату или расходование средств» [21]. Но, несмотря на громкий скандал, сторонники Т. Спенс верят в её непричастность и заявляют, что «правительство Харпера хочет дискредитировать вождя и ищет причину для саботажа движения “Нет бездействию”» [21].

Помимо обычных митингов и маршей во время акций конца 2012 – начала 2013 г. использовался и такой новый вид протesta, как флэшмобы в виде массового исполнения национальных круговых индейских танцев, которые устраивались в торговых центрах. В рождественский сезон распродаж 2012 г. такие акции прошли в Реджайне, Саскатуне, Эдмонтоне, Оттаве, Виннипеге, Ванкувере, Торонто и др. К 27 декабря по всей Канаде состоялось около 100 таких мероприятий [14].

Другим методом борьбы стало перекрытие автомобильных и железных дорог, мостов и пограничных переездов. Так, 15 декабря 2012 г. представителиaborигенного правительства Санди-Бэй (*Sandy Bay First Nation*) в провинции Манитоба заблокировали Трансканадское шоссе (*Trans-Canada Highway*). 18 декабря того же года движение на автодороге остановили представители

аборигенного правительства Дрифтпайл (*Driftpile First Nation*). В Барьер-Лейк (Квебек) прошла организованная племенем алgonкинов демонстрация против хищнической эксплуатации природных ресурсов. В знак протеста против вырубки лесов на территории племени было перекрыто шоссе 117.

30 декабря 2012 г. между двумя крупнейшими городами Торонто и Монреалем, около станции Бельвиль (Онтарио), группа аборигенов перекрыла на три часа трансканадскую железную дорогу. Эта акция привлекла большое внимание не только СМИ, но и премьер-министра С. Харпера, который 18 января 2013 г. на пресс-конференции в Оквилле (Онтарио) заявил по этому поводу: «Люди в нашей стране имеют право высказывать и выражать свою точку зрения мирным путём в рамках закона. Поэтому я полагаю, что граждane Канады при проведении подобных протестов ожидают от каждого участника акций соблюдения законов» [6]. После такого разъяснения организаторы движения «Нет бездействию» поспешили заявить, что они не одобряют перекрытия автомобильных и железных дорог. С. Макадам, например, высказалась за мирный протест «в рамках закона» [15].

5 января 2013 г. был перекрыт ряд мостов и пограничных переездов между Канадой и США. В частности мост «Блю-уотер» (*Blue Water*) между канадским Пойнт-Эдвард и американским Порт-Гуроном, Мост мира (*the Peace Bridge*) между канадским Форт-Эри и американским Буффало, международный мост в г. Корнуолл (Онтарио), недавно введённый в строй мост Дех Чо (*Deh Cho Bridge*) в Северо-Западных территориях и другие.

Состоялись и другие массовые акции. 11 января 2013 г. прошёл самый многолюдный митинг коренных народов: на Парламентском холме в Оттаве собралось около 3 тыс. демонстрантов; тысячи людей приняли участие в митингах движения «Нет бездействию» во всех регионах Канады. Протесты были приурочены ко дню встречи С. Харпера с представителями коренных народов.

11 января 2013 г. премьер-министр встретился с делегацией Ассамблеи Первых наций (*Assembly of First Nations*) Канады. Во встрече с правительственной стороной приняли участие федеральные министры Т. Клемент, Дж. Дункан и Л. Аглуккак, парламентский секретарь министра по делам аборигенов Г. Рикфорд, представители Управления Тайного совета и некоторых других федеральных министерств. От Ассамблеи Первых наций – национальный вождь Ш. Атлео, вожди из нескольких провинций и из Юкона, представители Совета молодёжи (*Youth Council*), Совета женщин (*Women's Council*) и Совета старейшин (*Elders Council*). С. Харпер должен был посетить только часть мероприятия, но в итоге присутствовал на протяжении всей встречи. Вожди Онтарио и Манитобы объявили бойкот. Среди участников не было и вождя Т. Спенс, поскольку её не включили в состав делегации Ассамблеи Первых наций. Она была приглашена только на церемониальную встречу с генералом-губернатором Канады Д. Джонстоном, на которой присутствовали около 100 вождей.

Надо отметить, что между Ассамблей Первых наций и движением «Нет бездействию» отсутствует формальная связь. В самом начале протестного движения казалось, что представители всех групп коренных народов выступают сообща с одними и теми же лозунгами против правительственной политики в

отношенииaborигенов. Однако в дальнейшем последовали разъяснения со стороны организаторов движения «Нет бездействию», в которых отмечалось, что оно должно оставаться общественным движением (*grassroots movement*) с отличными от Ассамблеи Первых наций точками зрения. «Мы приняли решение работать вне правительенной системы», – заявили они [9]. В свою очередь, лидер Ассамблеи Первых наций национальный вождь Ш. Атлео в январе 2013 г. публично заявил, что поддерживает это движение: «Благодаря «Нет бездействию» мы увидели впечатляющую демонстрацию энергии, гордости и решительности, проявленную нашими людьми. Уровень вовлечённости граждан и сообщества в это движение абсолютно достаточен для того, чтобы достичь изменений, которых мы все хотим» [6]. Ранее, в декабре 2012 г., Ассамблея Первых наций опубликовала открытое письмо генерал-губернатору Канады Д. Джонстону в поддержку Т. Спенс с предложением обсудить её требования.

После встречи между премьер-министром и делегацией Ассамблеи Первых наций федеральный министр по деламaborигенов Дж. Дункан заявил, что переговоры между Харпером и Атлео будут продолжены и что правительство будет уделять более пристальное внимание проблемам коренных народов. Также премьер-министр пообещал через некоторое время ещё раз встретиться с представителями Ассамблеи Первых наций.

Весной 2013 г. организаторы «Нет бездействию» совместно с движением «Зашитники земли» (*Defenders of the Land*), созданным индейцами-активистами в 2008 г., опубликовали декларацию, в которой содержался призыв к дальнейшему проведению протестных акций в весенний и летний периоды [16].

Весенний период был назван «Весной солидарности» (*Solidarity spring*). 21 марта 2013 г. был проведён митинг коренных народов, приуроченный к Международному дню борьбы за ликвидацию расовой дискриминации. 22 апреля – ещё один совместный массовый митинг в «День Земли». Помимо двух этих самых крупных манифестаций, состоялись и многочисленные локальные акции. Например, 25 марта 2013 г. группа молодых индейцев из племени кри (300 человек) во главе с 18-летним Д. Кавапитом прошла пешком 1500 км. из поселения Вапмагустуи (север провинции Квебек) до Оттавы, чтобы привлечь внимание властей к проблемам коренных народов. Многие участники шествия несли транспаранты с лозунгом «Нет бездействию». Демонстранты хотели встретиться с премьер-министром, которого, однако, в тот момент в Оттаве не оказалось. Это дало повод лидеру Зелёной партии Канады депутату федерального парламента Э. Мэй обвинить С. Харпера в том, что вместо того, чтобы побеседовать с молодыми индейскими активистами, он поехал в Торонто, чтобы встретить двух панд, присланных из Китая [24].

Летний период прошёл под лозунгом «Лето суверенитета» (*Sovereignty summer*) и открылся 21 июня 2013 г. в Национальный день коренных народов. Организаторы проводили летние митинги «без насилия» (*non-violent direct action*), действуя мирными методами. Среди достаточно большого количества небольших мероприятий можно отметить «Марш за исцеление битуминозных песков» (*Walk to Heal the Tar Sands*), который прошёл в начале июля в провинции Альберта при поддержке сторонников движения «Нет бездействию» [5]; акция в виде круговых национальных индейских танцев в Виннипеге,

состоявшаяся 1 августа; митинг в Оттаве в августе, напротив здания Парламента, в поддержку инициативы племени Хапакасат и против канадо-китайского соглашения «О защите и поощрении иностранных инвестиций». По поводу акции в Виннипеге газета «Виннипег фри пресс» (*Winnipeg Free Press*) написала, что возобновление флэшмобов в виде национальных танцев означает возвращение движения «Нет бездействию» на политическую арену страны [25]. После январских флэшмобов это была первая подобная акция.

Рассмотрев основные методы борьбы коренных народов Канады на современном этапе, можно заключить, что «Нет бездействию» идёт в ногу со временем. Так, особенностями этого движения стали массовые акции протестов в виде флэшмобов, а также размещение информации о его деятельности в Интернете, в частности в таких социальных сетях, как Фейсбук и Твиттер. Всё это делается для привлечения более широкого внимания к проблемам коренных народов.

### **Перспективы протестного движения**

Протесты привлекли к себе внимание и вызвали дискуссию в социальных сетях. На стороне тех, кто их поддержал, оказался бывший премьер-министр Канады П. Мартин, который заявил, что усилия Т. Спенса «вдохновили всех канадцев» [22]. С ней счёл нужным лично встретиться другой бывший премьер-министр – Дж. Кларк, который отметил, что до появления нового протестного движения Канада и Первые нации были на опасном пути [22]. В знак солидарности с движением «Нет бездействию» глава Совета канадцев (*Council of Canadians*) М. Барлоу, писательница Н. Кляйн и певица С. Слин отказались от памятных медалей, выпущенных по случаю бриллиантового юбилея королевы Елизаветы II.

Канадскиеaborигены нашли поддержку не только у себя на родине, но и во многих странах мира. Митинги солидарности состоялись 27 декабря 2012 г. в Стокгольме, Лондоне, Берлине, Окленде и Каире. В США в конце 2012 г. прошло более 30 акций солидарности с движением «Нет бездействию» в штатах Мичиган, Миннесота, Огайо, Нью-Йорк, Аризона, Колорадо, Мэн, Нью-Мексико, Вермонт, Вашингтон, Индиана и Техас.

Но прозвучали и критические замечания. Например, газета «Виннипег фри пресс» призвала прекратить протесты и отметила, что некоторые митингующие некорректно интерпретируют законодательство. По мнению газеты, «поправки к закону «О защите судоходных вод» не представляют угрозы аборигенам. Правительство ограничивает свою ответственность 97 озёрами, 62 реками и тремя океанами, тем самым, охрана окружающей среды в малых водоёмах остаётся в ведении муниципалитетов и провинций. Следовательно, местные органы власти будут более тщательно контролировать проекты без чрезмерного бюрократического вмешательства со стороны федерального правительства. Поправки к закону «Об индейцах» [...] должны ускорить прохождение возможных сделок о сдаче земли в аренду, к чему стремились сами лидеры коренных народов, чтобы повысить конкурентоспособность в условиях экономического развития. Следовательно, эти поправки были поняты неправильно» [10]. В Министерстве по делам аборигенов и развитию Севера заяви-

ли, что «поправки, содержащиеся в законопроекте *C-45*, напрямую отвечают запросу ряда вождей Первых наций предоставить им больше гибкости» [12].

Непреклонно настроен и премьер-министр С. Харпер. С 11 января 2013 г. он так больше и не встретился с представителями коренных народов и не принял организаторов движения «Нет бездействию». Несмотря на заявление Министерства по деламaborигенов и развитию Севера о том, что «наметился определённый прогресс в сфере образования, в урегулировании отношений по земельным искам и в экономическом развитии Первых наций» [12], федеральному правительству предстоит ещё многое сделать.

Напомним, что современная канадская политика в отношении коренных народов берёт начало в 1990-х годах. Тогда был опубликован комплексный отчёт Королевской комиссии по аборигенным народам (*Royal Commission on Aboriginal Peoples*). В нём признавалась вина колониальных властей, а впоследствии и канадского правительства перед аборигенными народами и говорилось о необходимости увеличения государственной поддержки этой группе населения. Главный вывод отчёта – необходимость полной перестройки в Канаде отношений между аборигенами и некоренными народами. С момента опубликования отчёта прошло 17 лет, но, к сожалению, за этот период были выполнены не все его рекомендации. Более того, наиболее важные положения, которые действительно могли внести структурные изменения в отношения между правительством, коренными народами и канадским обществом в целом, не реализованы до сих пор.

Как пишет один из составителей отчёта Дж. Крамп, «с момента создания Королевской комиссии по аборигенным народам выросло новое поколение, а её основные выводы и рекомендации резонируют сегодня в лице движения “Нет бездействию”, деятельность которого привлекла всеобщее внимание. Теперь правительство С. Харпера изо всех сил пытается бороться с этой проблемой» [8]. Как считают некоторые эксперты, для того, чтобы выполнить требования коренных народов, правительству Канады надо вернуться к выполнению рекомендаций Королевской комиссии по аборигенным народам.

Что касается «Нет бездействию», то имеются основания полагать, что оно может перерasti национальные рамки и превратиться в международное движение. В США уже появилось собственное отделение «Нет бездействию», которое регулярно организует мероприятия в поддержку коренных народов Америки и Канады. Кроме того, некоторые проводят параллели между «Нет бездействию» и движением «Захвати Уолл-стрит» (*Occupy Wall Street*), прогремевшим в 2011 г. Так, сравнивая их, социолог из Университета Торонто Р. Брим отмечает, что «оба эти движения выдвигают относительно разные требования и отличаются децентрализованным руководством» [13]. А профессор социологии из Университета Макмастер Дж. Денис обращает внимание на связь обоих этих движений с социальными и экологическими проблемами. «Поэтому – пишет он, – нет сомнений, что некоторые участники “Захвати Уолл-стрит” также участвуют в “Нет бездействию”» [13]. Например, 26 июня 2013 г., когда в лагере протестующих, организованном в Гамильтоне (Онта-

рио)\*, были арестованы 20 человек, среди них оказались представители и «Нет бездействию», и «Захвати Уолл-стрит», а также экологических организаций [19]. В то же время в отличие от «Захвати Уолл-стрит», у движения коренных народов имеются конкретные требования, которые пока остаются не выполненными.

В заключение хотелось бы отметить, что у протестного движения коренных народов Канады имеются хорошие перспективы быть продолженным. 7 октября 2013 г. прошла новая массовая акция протеста – «Глобальный день действия» (*Global Day of Action*). В день 250-летия обнародования Королевской прокламации 1763 г. (в которой регламентировались отношения колонистов сaborигенами [3]) движение «Нет бездействию» и их сторонники устроили более 63 акций протеста по всей стране [16]. Также акции солидарности с протестным движением коренных народов прошли в США, Великобритании и других странах.

Символично, что именно в этот день в Канаду прибыл специальный докладчик ООН по правам коренных народов, профессор Дж. Анайя, для инспектирования положения дел в этой стране.

Поэтому, вполне вероятно, что «Нет бездействию» будет существовать и дальше. Но для достижения весомых результатов необходимо, чтобы движение коренных народов Канады упрочило поддержку среди неаборигенного населения страны. На это и делают ставку его организаторы, устраивая флэшмобы и распространяя информацию в доступных широким кругам общественности социальных сетях.

## Список литературы

1. Заявление Канады о принятии Декларации ООН о правах коренных народов // Служба новостей [raipon.info](http://raipon.info). 18.11.2010.
2. Карта трубопроводов Канады (<http://www.cbc.ca/news/interactives/map-pipeline/>).
3. Максимова Д.Д., Соколов В.И. Коренные народы Канады: эволюция отношений с государством // США ♦ Канада. 2010. № 12. С. 55–71.
4. Комкова Е.Г. Выборы в США и канадо-американские отношения // Россия и Америка в XXI веке. Электронный научный журнал. 2013. № 1.
5. Сайт «Марша за исцеление битуминозных песков» ([www.healingwalk.org](http://www.healingwalk.org)).
6. 9 questions about Idle No More // CBC News. 05.01.2013.
7. Agreement between the Government of Canada and the Government of the People's Republic of China for the Promotion and Reciprocal Protection of Investments (<http://www.international.gc.ca/trade-agreements-accords-commerciaux/agr-acc/fipa-apie/china-text-chine.aspx?lang=eng>).
8. Crump J. Idle No More and Revisiting the Royal Commission on Aboriginal Peoples (<http://rabble.ca/blogs/bloggers/behind-numbers/2013/01/idle-no-more-and-revisiting-royal-commission-aboriginal-people>).

---

\* Протестующие выступали против перепрофилирования, проходящего через Онтарио и Квебек, трубопровода «Лайн-9» (*Line 9*), в часть нефтепровода для транспортировки битуминозной нефти из Канады в США.

9. *Curtis C.* Idle No More Founders Distance Themselves from Chiefs // The National Post. 01.01.2012.
10. Expect no Quick Fixes // The Winnipeg Free Press. 05. 01.2013.
11. Final Environmental Assessment of the Canada-China Foreign Investment Protection Agreement (<http://www.international.gc.ca/trade-agreements-accords-commerciaux/agr-acc/china-chine/finalEA-china-chine-EEfinale.aspx?lang=eng>).
12. First Nations Leader Welcomes Meeting with Harper // CBC News. 05.01.2013.
13. *Gollom M.* Is Idle No More the New Occupy Wall Street? // CBC News. 08.01.2013.
14. *Groves T.* IdleNoMore Events in 2012: Events Spreading Across Canada and the World. 27.12.2012 (<http://www.mediacoop.ca/story/idle-no-more-map-events-spreading-across-canada-an/15320>).
15. Idle No More Co-Founder Supports Spence, Not Blockades // CTV News. 13.01.2013.
16. Idle No More Prepares for Day of Action // CBC News. 07.10.2013.
17. Idle No More Solidarity Spring. A Call to Action from Idle No More & Defenders of the Land (<http://www.defendersoftheland.org/sites/www.defendersoftheland.org/files/INM-Defenders%20Final.pdf>).
18. Idle No More. The Vision (<http://www.idlenomore.ca/vision>).
19. *Ivison J.* Occupy and Idle No More Could Team up to Block Pipelines Going East // The National Post. 26.06.2013.
20. Keystone XL Pipeline 'Needs to Go Ahead,' Harper Tells U.S. // CBC News. 16.05.2013.
21. Le chef d'Attawapiskat accuse Ottawa de vouloir la discréderiter // Radio Canada. 18.01.2013.
22. *Stechyson N.* Theresa Spence an 'Inspiration to all Canadians,' Former PM Paul Martin Says after Meeting with Chief // The National Post. 08.01.2013.
23. *Taliano M.* Hupacasath First Nation Shines Light on Secretive Canada-China Investment Deal. 19.08.2013 (<http://rabble.ca/news/2013/08/hupacasath-first-nation-shines-light-on-secretive-canada-china-investment-deal>).
24. *Valcourt B.* Cree Youth from Northern Quebec Reach Ottawa after 1,500-km Trek // The Globe and Mail. 25.03.2013.
25. *Wazny A.* Idle No More: They're Back // The Winnipeg Free Press. 15.08.2013.